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אזרחות לבגרות – תש"פ

פרק 12: עקרון הכרעת הרוב  

הגדרה של עקרון הכרעת הרוב

ההחלטות במדינה דמוקרטית צריכות להתקבל על סמך דעת הרוב. כולם רשאים להשתתף בתהליך קבלת ההחלטות, אבל הרוב מכריע. כולם צריכים לכבד ולקיים את ההחלטה. זוהי הדרך הטובה ביותר לפתור מחלוקות בדרכי שלום.
הרוב צריך לדעת להכריע בכל נושא בלי לפגוע בזכויות טבעיות או בזכויות המיעוט. כלומר, הרוב צריך לשמור על כללי המשחק המאפשרים למיעוט להפוך לרוב בהזדמנות אחרת: בחירות דמוקרטיות, חופש ההתארגנות, חופש ההפגנה, חופש הביטוי וכדומה.
עריצות הרוב

עריצות הרוב פירושה שהרוב מנצל בצורה לא דמוקרטית את הכוח שיש לו, פוגע בזכויות אדם בצורה בלתי מידתית, ומקבל החלטות שימנעו מן המיעוט את האפשרות להפוך לרוב בהמשך. למשל, שינוי בהליך הבחירות, פגיעה בחופש הביטוי, חופש ההתאגדות וכדומה.
חשיבות עקרון הכרעת הרוב (נימוקים להצדקת הכרעת הרוב)

· מבחינה מספרית והגיונית יש הצדקה לקבל את דעת הרוב, ולא את דעת המיעוט.
· החלטת הרוב שמתקבלת בהליך דמוקרטי מבטיחה את יציבות השלטון ואת הסדר הציבורי.
· החלטות צריכות להתקבל כדי שתהיה פעילות – הכרעת הרוב זוהי הדרך המיטבית לעשות זאת.
סוגי רוב  (לא נדרש בבגרות)
◄   רוב רגיל

הגדרה: רוב רגיל הוא רוב מבין האנשים שהשתתפו בהצבעה, ולא משנה כמה השתתפו.                   
דוגמה: רוב רגיל של 20 מול 7 בכנסת.  רוב רגיל דרוש לאישור הצעת חוק בכנסת.

◄   רוב מוחלט

הגדרה: רוב מוחלט הוא רוב של 50% + 1 מבעלי זכות ההצבעה. צריך שיותר ממחצית מבעלי זכות ההצבעה יצביעו בעד.
דוגמה: רוב של 50% + 1 בכנסת, כלומר 61 חברי כנסת.  רוב מוחלט דרוש בכנסת כדי להפיל את הממשלה בהצבעת אי אמון.

            אם בהצבעה בכנסת נדרש רוב מוחלט, ומגיעים רק 58 חברי כנסת, אז אין טעם לערוך הצבעה. גם 58 מול 0         

            לא מהווה רוב מוחלט בכנסת.

◄   רוב מיוחס (מיוחד)

הגדרה: רוב מיוחד מבעלי זכות הבחירה, שהוא גבוה יותר מ-50% + 1. האחוז או המספר של הרוב הדרוש נקבע מראש לגבי 
            נושא מסוים. מדובר באחוז או מספר שגבוה באופן משמעותי מ-50% מבעלי זכות הבחירה.

דוגמה: רוב מיוחס של % 75 בכנסת, כלומר 90 חברי כנסת. רוב מיוחס של 75% מחברי הכנסת נדרש כדי לפטר את נשיא 
           המדינה. כאשר משה קצב סירב להתפטר מתפקידו כנשיא בעקבות החשדות נגדו, מספר חברי כנסת רצו להדיח אותו.
            הם לא הצליחו לגייס את הרוב המיוחד הדרוש. 

שאלה 1 – שאלת ידע מורכבת

הצג את עקרון הכרעת הרוב.

הסבר כיצד שיטת הבחירות היחסית עלולה לפגוע בעיקרון הכרעת הרוב.

שאלה 2 – שאלת אירוע

בית המשפט העליון של ארה"ב אישר את רפורמת הבריאות של אחד הנשיאים ברוב של 5 שופטים מול 4. הקונגרס (הפרלמנט) האמריקני כבר חוקק את חוק הרפורמה, אך היו עתירות לבית המשפט העליון והדיון נמשך שנתיים.

העתירות לבית המשפט העליון התייחסו לסעיף המרכזי של הרפורמה, שמחייב כל אזרח להחזיק ביטוח בריאות, ואזרח שלא יעשה זאת ייקנס. העותרים טענו כי הדבר מנוגד למה שכתוב בחוקה האמריקנית.

26 מתוך 50 מדינות ארה"ב פנו לבתי משפט במדינותיהן נגד הרפורמה, ולבסוף הגיע העניין לבית המשפט העליון. בכל זאת, הרפורמה משאירה לכל מדינה את האפשרות לקבוע את גובה הסכום שמשולם עבור הביטוח, ואת היקף השירותים השונים שיינתנו תמורת ביטוח הבריאות.

((   ציין והצג את העיקרון הדמוקרטי שבאמצעותו התקבלה הכרעת הדין בבית המשפט העליון.

       הסבר כיצד עקרון זה בא לידי ביטוי בקטע.[image: image1.png]
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